

## ПОДВИГ БЕЛОРУССКОГО СНАЙПЕРА Ф.А. СМОЛЯЧКОВА – ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Бритун А. Г., Малайчук В. В.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Сугако Н.А. – канд. ист. наук, доцент

Феодосий Артемьевич Смолячков – 19-летний снайпер, чьи 125 уничтоженных фашистов за 4 месяца обороны Ленинграда стали легендой. Он превратил войну в «школу мести»: созданное им движение истребителей продолжило борьбу даже после его гибели в 1942 г. Улица в Петербурге хранит память о юноше, чья винтовка отсчитывала часы до Победы.

Феодосий Артемьевич Смолячков родился в 1923 г. в деревне Узники Могилёвской области. По словам его отца, у Феодосия с детства была страсть к оружию, и он целыми днями просиживал за вырезанием из дерева ружья или пистолета, никогда не останавливался перед трудностями. В 1937 г. он поехал в Ленинград. Там на заводе «Пролетарий» работал его брат Василий. На завод Феодосия не взяли, учитывая его юный возраст. Тогда он пошёл работать в театр, окончил школу фабрично-заводского обучения и перед войной стал инструментальщиком на одной из ленинградских строек.

Осенью 1943 г. на окраине деревни, где жил отец Феодосия, располагался немецкий гарнизон. Гитлеровцы ночью боялись выходить за проволочные заграждения. Поэтому, когда в окно дома Смолячковых кто-то ночью осторожно постучал, хозяин дома пригласил гостя войти, так как знал, что это свой, а не враг. Вошедший поздоровался и представился: «Ваш земляк, друг Феди – Бычанков Емельян Ефимович. Выполняю спец. задание в тылу врага, привёз вам весточку о дорогом моём друге, о вашем сыне Феодосии». Е. Е. Бычанков рассказал, что, когда началась война, Феодосий пошёл в военкомат и попросился на фронт. Ему там сказали, что молод ещё. Тогда он пошёл в Выборгский районный комитет комсомола и добился, чтобы его зачислили в ряды Красной Армии. Был поваром, бойцом-разведчиком, а потом снайпером. Смело и храбро воевал, защищая город на Неве. Лично 126-ю патронами убил 125 немцев. В январе 1942 г. Ф.А. Смолячков выступил по радио, обращаясь к жителям города на Неве: «Позвольте мне, прежде всего, от имени бойцов Ленинградского фронта передать трудящимся города Ленина горячий красноармейский привет. Бойцы Ленинградского фронта за последнее время нанесли подлому врагу немало крепких ударов. Мы равняемся по героям Москвы, Ростова, Тихвина. Наша задача теперь не только оборонять великий город, но и разгромить и уничтожить врага, посмевшего вплотную подойти к городу Ленина. В ответ на призыв товарища Сталина в частях Ленинградского фронта развернулось движение истребителей фашистов: сотни снайперов-пулемётчиков, автоматчиков открыли счёт – уничтоженных немецких захватчиков. Я горжусь тем, что являюсь участником этого движения истребителей. Как снайпер я выхожу со своей винтовкой на рубеж поближе к противнику и не даю пощады ни одному фашисту, если он вылезает из своей норы. Я своей винтовкой уничтожил уже 107 фашистских собак. Этот счёт – моя месть фашистскому Гитлеру и его банде. Мною обучены снайперскому делу бойцы Шишкин, Иванов, Зибров. Теперь я обучаю уже четвёртого ученика – Волкова. Десятки фашистов истребили т. т. Костров, Басноков, Ротаев, Иноземцев и др. Нас, истребителей, становится всё больше. Вся Красная Армия успешно учится уменью истреблять фашистское зверьё».

Ф. А. Смолячков героически погиб и ему было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). В наградном листе на красноармейца отдельной разведывательной роты 13-й стрелковой дивизии Ф.А. Смолячкова, который хранится в фондах Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны читаем: «Тов. Смолячков в боях с немецко-фашистскими оккупантами проявил отвагу и героизм. Он один из первых в 42 армии открыл счёт истреблённым фашистам и явился инициатором боевого соревнования истребителей. Тов. Смолячков уничтожил 125 немецких солдат и офицеров. Смолячков подготовил в своей роте 10 отличных снайперов, которые, соревнуясь с ним, уничтожили не одну сотню немецких бандитов. 15 января с. г. (1942 г. – прим. авт.) верный сын родины Смолячков на боевом посту был убит немецкими снайперами, которые давно охотились за ним. Смерть героя-снайпера вызвала в частях 42-й армии новый боевой подъём личного состава». В постоянной экспозиции Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны представлена фотография «снайпер Ф.А. Смолячков на боевой позиции».

### Список использованных источников:

1. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 3893;
2. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. КП 14990\_1;
3. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. КП 14990\_2\_2;
4. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. КП 14990\_4;
5. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 8569\_33;
6. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 8569\_33.